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TŘICETILETÁ VÁLKA
Vyvrcholením bojů evropských zemí o politickou nadvládu a sporů mezi římskokatolickou církví a zastánci vyznání vzniklých v 16. století byl evropský ozbrojený konflikt - Třicetiletá válka. 
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Map_Thirty_Years_War_cs.svg
Třicetiletou válku ukončil až 24. října 1648 Vestfálský mír, uzavřený Svatou říší římskou, Španělskem, Francií, zástupci Republiky spojených nizozemských provincií a Švédskem. 
První jednání o míru byla započata už na začátku 40. let 17. století a byla vedena v zimě, zatímco v létě se bojovalo. Všechna byla vedena ve dvou 50 km od sebe vzdálených německých městech - v Münsteru, který leží v dnešním Severním Porýní-Vestfálsku, a Osnabrücku, který leží v Dolním Sasku. To proto, že Švédsko upřednostňovalo protestantský Osnabrück, zatímco Francie katolický Münster. Vzhledem k neochotě katolických a protestantských vůdců se setkat, došlo k oddělení těchto táborů.

Vestfálský mír znamenal příklon k absolutismu a také striktní dodržování určování náboženství podle panovníka (cuius regio, eius religio = koho vláda, toho náboženství). Třicetiletá válka byla posledním velkým náboženským konfliktem v Evropě, od této doby již nikdy neproběhla takto komplexní válka, která by se odvolávala na náboženství.
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Válka způsobila úbytek obyvatelstva v průměru o třicet procent (boje, epidemie, přesidlování), u mužů to bylo až o padesát procent (v Magdeburgu poklesl počet obyvatel z 25 000 až na neuvěřitelných 2 464). I přesto, že byly České země po většinu války uchráněny před největšími válečnými útrapami, poklesl zde počet obyvatel o jednu třetinu. 

Špatně placení a často i hladoví žoldnéři olupovali pokojné vesničany a vydírali měšťany. Vojáci zabavovali a odváděli tažný dobytek, rolníci opouštěli vypálená hospodářství - půda byla stále hůře obdělávána, někdy pustly celé vesnice. 
Během války nastoupil nový umělecký směr, baroko, které vytlačilo renesanci, a stalo se nástrojem protireformace. 
Lékař s maskou při morové epidemii na rytině ze 17. století

http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Doktorschnabel_430px.jpg
V zemích České koruny došlo během války a bezprostředně po ní k „době temna“ v důsledku toho, že v tomto regionu bylo zabito mnoho lidí a mnoho jich muselo odejít kvůli náboženskému přesvědčení. Jedním z nejvýznamnějších Čechů, kteří odešli, byl Jan Ámos Komenský. 

A. Zjisti, v jakém časovém období třicetiletá válka probíhala. 

B. Kolik let trvala Česko-falcká válka?
C. Podařilo se během třicetileté války Švédům vpadnout až do Čech?

D. Proč nese uzavřený mír ve svém názvu označení „vestfálský“? 

E. Popiš, jaké následky zanechalo válčení v celé Evropě. 
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